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Transporter

Der neue Transporter wird wahlweise mit zwei unterschiedlich leistungsstarken
wassergekihlten Boxermotoren ausgeristet:

1,9-1-Boxermotor mit 44 kW (60 PS)
1,9-1-Boxermotor mit 57 kW (78 PS)

Neu ist auch ein verstédrktes 4-Gang-Schaltgetriebe mit gedndertem Rickwadrtsgang.
Wahlweise gibt es ein 5-Gang-Schaltgetriebe mit synchronisiertem 1. Gang und Rickwértsgang.



Inhalt

B Wassergekihlte Boxermotoren:
@ Hauptbauteile
@ Olkreislauf
@ Vergaser 34 PICT
@® Vergaser 2E3
@ Kiihlsystem

4-Gang-Schaltgetriebe
5-Gang-Schaltgetriebe
B Schaltung

[ Getri'ebeaufhéingung




~

Motor

Die wassergekiihlten Boxermotoren sind eine Weiterentwicklung der luftgekihlten Motoren.
Damit wird dem Wunsch nach mehr Leistung, hoherem Fahrkomfort durch bessere Laufruhe
und geringem Kraftstoffverbrauch Rechnung getragen.

Die Daten 44 kW 57 kW

Hubraum cm?® 1915 1915
Bohrung mm @ 94 24
Hub mm 69 69
Zylinderzahl 4 4
Verdichtungsverhaltnis 8,6 8,6
Leistung kW/min. 44/3700 57/4600
Drehmoment Nm/min. 140/2200 141/2600



Bei den wassergekihlten Boxermotoren ergibt sich die héhere Leistung durch:

M Hohere Verdichtung und damit besseren Wirkungsgrad

B Geringeren inneren Verlust durch den Entfall der Luftkihlung

Die Leistungsaufnahme fiir die Kihimittelpumpe betrdgt ca. 0,5 kW.
Das Kihlgebldse fir den luftgekihlten Motor nimmt ca. 2,5 kW auf.

Die hohere Leistung des stirkeren Boxermotors ergibt sich aus:

B Zylinderkopfen mit gro3eren Kanalen und Ventilen
B Neuem Registervergaser
B Ansaugrohr mit groBeren Kanélen

B Geidnderte Nockenwelle
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Das Kurbelgehduse ist aus einer Aluminiumlegierung hergestelit.
Der Wassermantel ist gleich mit angegossen.

Das Olsieb ist in das Gehduse eingesetzt und mit einer Schraube gesichert.
Es ist Bestandteil des Gehauses.

Bohrung der
Hauptlager

Bohrung fiir
Nockenwelle

Olansaugrohr
mit Sieb

Wassermantel Zylinderkopfschrauben



Der Kurbeltrieb, Kurbelwelle und Pleuel sind verbesserte Serienteile.

Kurbelwelle
PaBstift

Pleuel

Gummidichtring

Schwungrad

Das Schwungrad wird mit einem PaBstift zur Kurbelwelle fixiert und mit finf Schrauben befestigt.
Ein Gummidichtring Gbernimmt die Abdichtung zwischen Kurbelwelle und Schwungrad.

Die Kupplung hat einen Durchmesser von 228 mm und ist auf die hohere Motorleistung abgestimmt.



Hydraul

Fiir den Ventiltrieb sind die hydraulischen StéBel Gbernommen.
Die Laufruhe wird dadurch erheblich verbessert.

Die Nockenwelle entspricht konstruktiv der bisherigen Ausflhrung.
Die Steuerzeiten sind dem neuen Motor entsprechend angepaBt.

StaBel
Otfiillung
Kolben

| Ventilkugel
Feder fiir — Ventilfeder
Kolben

Keilriemenscheibe

Nabe

Die Nabe der Keilriemenscheibe ist glatt.
Die Abdichtung erfolgt mit einem Dichtring im Kurbelgehduse.
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Kolben

Kolbenbolzen

Zylinder

T

Griner Gummi-
dichtring

Schwarzer Gummi-
dichtring

Der Kolben ist am Kolbenboden so verdndert,

daB der Brennraum zum Teil im Kolbenboden liegt.
Durch die Ringflache wird das Frischgas

am Ende des Verdichtungshubes sehr stark gequetscht,
damit es gut durchwirbelt.

Dadurch wird eine optimale Verbrennung erzielt.

Der Kolbenbolzen ist auf 24 mm @ verstarkt.

Die Abdichtung zum Brennraum
erfolgt durch einen Metalldichtring.

Der Zylinder besteht aus GrauguB.

Bedingt durch die Wasserkihlung konnte das Laufspiel
zwischen Kolben und Zylinder etwas verringert und
dadurch eine noch bessere Laufruhe erzielt werden.

Oben hat der Zylinder eine Ringnut,
die den dunneren grinen Gummidichtring aufnimmt.

Zum Kurbelgehduse erfolgt die Abdichtung
mit einem schwarzen Gummidichtring mit ca. 2 mm @.

Bei Reparaturen missen
Dichtringe immer erneuert werden.




Der Zylinderkopf wird vom Kihimittel durchflossen.
Die duBlere Abdichtung zwischen Zylinderkopf und dem Wassermantel des Kurbelgehduses
erfolgt durch eine u-férmige Gummidichtung.

Dichtfldche flir
Wassermanteldichtung

Die Zylinderkopfe sind mit unterschiedlich groBen Ventilen ausgerustet.
Die EinlaB- und AuslaBkandile haben ebenfalls unterschiedlich groBe Durchmesser.

Motor EinlaBventil mm @ AuslaBventil mm @
44 kW 35,5 30,0
57 kW 40,0 34,0

Bei Reparaturen ist auf diese Unterschiede zu achten.
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Diese u-férmige Dichtung wird auf die Wand des Wassermantels aufgesetzt.
Bei der Montage des Zylinderkopfes wird die Gummidichtung zusammengedrickt,
dichtet ab und gleicht Toleranzen in den Teilen aus.

Wassermanteldichtung

Dichtflache
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So funktioniert es

Das Ol flieBt vom Olfilter direkt zum Hauptkanal und von dort zu den Schmierstellen.

Der Oldruckschalter sitzt in der linken Gehdusehélfte und hat direkten Kontakt mit dem Hauptkanal.

12



Riicklouf zur

Saugseite

e @ Von der Olpumpe

So funktioniert es

Der Kolben vom Uberdruckventil
liegt durch den Federdruck am
oberen Anschlag.

Das von der Olpumpe geférderte
Ol gelangt durch den Hauptkanal
zu den Schmierstellen.

Bypalkanal

Sobald der Oldruck eine bestimmte
Hohe erreicht, weicht der Kolben
gegen den Federdruck aus.

Dadurch wird der BypaBkanal

soweit gedffnet, daB der "Uberdruck"
in den Hohlraum der Trennwand
entweichen kann.

Von hier aus wird das Ol der
Saugseite wieder zugefiihrt,
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Ansaugrohr

Das Ansaugrohr ist ein Aluminium-GuBteil
und wird zur Vorwarmung des Gemisches vom Kiihimittel durchflossen.

Gemischvorwarmer

Unmittelbar nach dem Kaltstart wird das Gemisch vom Gemischvorwarmer elektrisch aufgeheizt.
Bei einer Kuhimitteltemperatur tiber 65 °C

wird der Strom zur Beheizung durch einen Temperaturschalter abgeschaltet.

Der 44-kW-Motor und der 57-kW-Motor ist mit einer Transistorziindanlage mit Hallgeber ausgeristet.
Sie stellt sicher, daB bei kaltem und betriebswarmem Motor die Leerlaufdrehzahl
auch unter Belastung konstant gehalten wird.
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Einstellschraube
fiir Leerlaufdrehzahl

CO-Einstellschraube

An diesem Vergaser ist die Drosselklappenanschlagschraube werkseitig eingestellt.
Weil fur die Einstellung eine AbreiBschraube verwendet wird,
kann die Einstellung nicht mehr gedndert werden.

Die Kaltleerlaufdrehzahl, die Anschlagschraube fiir SchlieBdampfer und der Luftklappenspalt werden,

wie schon bekannt, eingestelilt.
Dabei miissen die fUr diesen Motor glltigen Einstellwerte beachtet werden.

SchlieBddmpfer

Einstellschraube fiir
Beschleunigungspumpe

Drossel

Die Einspritzmenge der Beschleunigungspumpe wird mit der Einstellschraube am Pumpenhebel eingestellt.
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Der Vergaser 2E3 ist ein Registervergaser ohne Umgemischsystem.

Die Schwimmerkammer wird von oben bellftet,

Kraftstoffdidmpfe aus der Schwimmerkammer werden Uber ein Kunststoffrohr
vom Luftstrom der Stufe | abgesaugt.

Er ist mit folgenden Systemen ausgeristet:

W Startautomatik mit elektrischer M Teillastanreicherung
und Kihimittelbeheizung
W Hauptsystem Stufe |
M Pulldown-Einrichtung
B Ubergangssystem Stufe I
B Leerlaufeinrichtung
M Hauptsystem Stufe 1l
W BypaBbeheizung
M Vollastanreicherung
B Beschleunigungspumpe

Beschleunigungspumpe

Pulldown

Einstellschraube
fiir Leerlaufdrehzahl

Einstellschraube fiir

Kaltleerlaufdrehzahl
CO-Einstellschraube

16



Einstellschraube fiir
Luftklappenspaltmali

Vollastanreicherung
Stufe I

Unterdruckdose
Stufe Il

Elektromagnetisches
Absperrventil

Einstellmoglichkeit fur
Beschleunigungspumpe

Der 57-kW-Motor mit dem Registervergaser hat ebenfalls die Transistorzindanlage
aber keine digitale Leerlaufstabilisierung.

Weil bei diesem Motor die Drosselklappe fiir den Leerlauf leicht angestellt ist,
wird die volle Frihverstellung (18° - 21°) durch geringen Saugrohrdruck wirksam.

Bei der Einstellung des Zlindzeitpunktes mufB der Unterdruckschlauch abgezogen

und die Drehzahl durch Gasgeben auf ca. 900 min. gehalten werden.

Dann kann der Zindzeitpunkt auf 5° v. O.T. eingestellt werden.

Die Kerbe stimmt dann mit der Trennfuge lberein, oder das MeBgerat zeigt 5° direkt an.

Danach wird der Schlauch wieder auf den AnschluB3 der Frihdose gesteckt.

Der Leerlauf wird durch wechselseitiges Drehen der Leerlauf- und CO-Einstellschraube eingestelit.

17
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Kaltstart

Drosselklappe

. Durch Betatigung des Gaspedals wird die Startautomatik ausgeldst.

Die Bimetallfeder in der Startautomatik schlieBt die Luftklappe in Abhdngigkeit
zur Umgebungstemperatur. Die Anschlagschraube ruht auf der Stufenscheibe und
hélt auch die Drosselklappe ein bestimmtes MaB gedffnet.

Durch die AnlaBdrehzahl werden alle Kraftstoffdisen der Stufe |

mit geringem Saugrohrdruck beaufschlagt. -

Dadurch wird die fur den Kaltstart notwendige Anfettung erzielt.

Durch die Verdichtungstemperatur werden aus dem angesaugten Kraftstoff

leicht siedende Anteil verdampft.

In Verbindung mit der Luft wird ein brennbares Gemisch gebildet.

Der Motor springt an.

Pulldown

Pulldowndose ——

Pulldownmembran

Beim Kaltstart ist die Luftklappe zun&chst vollstdndig geschlossen,
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Luftklappenspalt

Einstellschraube fiir
£ Luftklappenspalt

Membrane zieht an

Um ein Uberfetten zu vermeiden, muB die Luftklappe um ein bestimmtes MaB geoffnet werden,
Das geschieht durch die Pulldowneinrichtung. Durch den geringen Druck im Saugrohr

wird Uber die Pulldown-Membrane die Luftklappe um ein eingestelltes MaB gedffnet,

um Uberfettung zu verhindern.

Startautomatik

Heizspirale

Startergehduse

Bimetallfeder

Durch die elektrische Beheizung und durch die steigende Kuhimitteltemperatur

wird die Spannung der Bimetallfeder immer geringer.

Die Luftklappe wird nach und nach ganz gedffnet.

Die Stufenscheibe geht in Normallage und die Drosselklappe geht zurlick

auf die Drosselklappenanschlagschraube, mit der auch die Leerlaufdrehzahl eingestellt wird.
Bei einer KihImitteltemperatur von lber 65 °C wird Gber einen Temperaturschalter

im Schlauch flr Saugrohrbeheizung die elektrische Beheizung des Gemischvorwarmers

und der Startautomatik abgeschaltet.
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Leerlauf Leerlauf-Kraftstoff—
Luftdiise

Elektromagnetisches
Leerlaufabschaltventil
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Ubergangsschlitz

CO-Einstellschraube J Leerlaufaustrittsbohrung Hauptdiise

Im Leerlauf bei nahezu geschlossener Drosselklappe wird der Kraftstoff durch die Hauptdiise der

Stufe | vorkalibriert. Uber die Leerlauf-Kraftstoff-Luftdiise gelangt Vorgemisch durch das Leerlauf-
abschaltventil zur Leerlaufaustrittsbohrung. Die jetzt durch den Ubergangsschlitz einstromende Luft

tragt mit zur Vorgemischbildung ein. Mit der CO-Einstellschraube kann das Mischungsverhéltnis

eingestellt werden, Die elekirische BypaBbeheizung vermeidet Vergaservereisung bei ungiinstiger Witterung.

Ubergang

LA

Leerlaufkanal ——

o

Ubergangsschlitz

Leerlaufaustrittsbohrung

Um einen einwandfreien Ubergang vom Leerlauf auf die anderen Systeme zu erzielen,
ist oberhalb der Leerlaufaustrittsbohrung der Ubergangsschlitz angeordnet,

Wird Gas gegeben, bildet sich im Bereich des Ubergangsschntzes ein sichelférmiger Spalt.
Durch den wirksam werdenden Druckabfall strémt jetzt aus dem Ubergangsschilitz
zusdtzlich Gemisch aus dem Leerlaufkanal in die Mischkammer.
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Beschleunigungspumpe

Schwenkt die Drosselklappe in die Leerlaufstellung,
. wird die Membran durch die Feder nach auBen gedriickt.
Dadurch flieBt Kraftstoff in den Pumpenraum.

Einspritzrohr

Druckventil

Membran

EinlaBventil

Pumpenhebel Kurvenscheibe

Beim Beschleunigen wird Uber die Kurvenscheibe auf der Drosselklappenwelle
der Pumpenhebel betédtigt und auf die Membrane ein Druck ausgetbt,

Das EinlaBventil schlieBt, das Druckventil 6ffnet den Weg zum Einspritzrohr.

Die Einspritzmenge kann durch Einstellung der Kurvenscheibe korrigiert werden,
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Vorzerstauber Luftkorrekturdiise

Teillast
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Hauptdiise

Wird die Droselklappe noch weiter gedéffnet, wird Druckabfall auch am Hauptsystem wirksam.

Der von der Hauptdiise dosierte Kraftstoff bildet mit der Luft aus der Luftkorrekturdiise ein Vorgemisch,
das Uber den Vorzerstauber in die Mischkammer gelangt.

Die Leerlaufaustrittsbohrung und der Ubergangsschlitz liefern auch noch Gemisch.

Kanal flir

Teillastanreicherung Anteicherung

Anreicherungsventil
offen

Bei einem bestimmten Offnungswinkel der Drosselklappe steigt der Druck im Saugrohr so weit an,
daB die Feder das Anreicherungsventil 6ffnet. Dadurch kann zuséatzlicher Kraftstoff

von der Schwimmerkammer (ber Kanéle direkt in das Hauptsystem gefiihrt werden.

Die Lieferung von Vorgemisch aus der Luftaustrittsbohrng und dem Ubergangschlitz

wird geringer bis sie nach und nach aufhart.
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Ubergang zur Stufe 11

s e O Ut % e

Ubergangssystem

Bis zu einer bestimmten Stellung der Stufe | ist die Drosselklappe der Stufe Il verriegelt,

Wenn an der Membrandose ein bestimmter Druck wirksam wird,

kann die Drosselklappe der Stufe Il leicht angestellt werden.

Dadurch liefert das Ubergangssystem der Stufe Il Gemisch bis. zum Einsatz des Hauptdlsensystems,

Beliiftungsbohrung Vollastanreicherung

Vollast und Vollastanreicherung Ubergangsluftbohrung

¥

1 Vorzerstduber

Das Hauptsystem der Stufe Il setzt progressiv ein, wenn die Sperre aufgehoben ist,
Durch den Druckabfall im Bereich des Vorzerstdaubers

wird vom Hauptsystem mehr und mehr Vorgemisch geliefert.

Bei Vollast liefert die Vollastanreicherung zusétzlich Gemisch,

um den Bedarf anzupassen.
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Bei Teilreparaturen empfiehlt es sich,

die Schlduche nach den Vorschldgen im Reparaturleitfaden abzuklemmen,
Die Leitungen lassen sich dann leichter entliften.

Ist das System vaéllig entleert und soll neu befillt werden, empfiehlt es sich,
das Fahrzeug vorn mit einem geeigneten Heber ca. 40 cm anzuheben.

Schlduche fiir Kiihlung
und Heizung

Kiihtmittel fiir Wassermantel fiir
den Zylinderkopf Kihlung der Zylinder

24



Nach dem Start wird das Kihimittel von der Kihimittelpumpe zunachst im kleinen Kreislauf bewegt.

"Dabei ist das Ansaugrohr zur Vorwdrmung mit eingeschlossen.
Beim 57-kW-Motor wird die Startautomatik des 2E3-Vergasers ebenfalls beheizt.

Kiihlmittelpumpe

Dichtring

Bei einer Temperatur 6ffnet der Kihimittelregler den Kreislauf zum Kihler,

Gehduse fur
Kiihlmittelregler

Geber flir Kiihl-
mitteltemperatur

Kiihlmittel-
regler

25



Kuhlk

J
-

44-kW-Motor-

Heizungsventil

Entliftungs-

Kiihler ventil Wdrmetauscher

Liifter 1-stufig

= Ansaugrohr
L

Entliiftungsventil

Kihlmittelregler

geschlossen Kuhtmittel-

"
E
= % pumpe

Ausgleichbehdlter

Geber fiir Kihl- 5 ;fé
mittelmangel | —)

Nachfiillbehdlter

So funktioniert es

Motor kalt

Die Kihimittelpumpe saugt das Kihlmittel aus dem Gehause flr Kihimittelregler an,
Von der Pumpe gelangt das Kihimittel in das Motorengehduse und umsplit die Zylinder,

Es flieBt weiter in die Zylinderképfe und kihlt Brennraum und Ventile,
Vom linken Zylinderkopf wird Kihimittel durch einen Schlauch zur Vorwdrmung des Ansaugrohrs abgezweigt

und Gber den Ausgleichbehélter dem Kreislauf wieder zugefiihrt.
Vom rechten Zylinderkopf wird Kihimittel flr Heizungszwecke zum Warmetauscher nach vorn geleitet.

Bei gedffnetem Heizungsventil kann das Kahimittel zirkulieren,
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Heizungsventil

Entliiftungsventil

Kuhlmittelregler
gedffnet

Geber fiir Kiiht- l
mittelmangel . (8 )

Motor warm

Durch den Anstieg der Kihimitteltemperatur 6ffnet der Kihimittelregler
die Drossel fiir den groBen Kreislauf.

Durch diesen Vorgang wird der groBe Kreislauf erst dann zugeschaltet,
wenn die Temperatur es erfordert.

Im Ausgleichbehadlter sitzt ein Geber fur Kihimittelmangel.
Dieser Geber arbeitet als Schwimmerschalter.

Bei Kiihlmittelmangel geht der Schwimmer nach unten
und schlieBt einen Kontakt.

Dadurch blinkt die Kontrollampe fiir Kilhimittelmangel.

Schwimmer

Kontakt
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57-kW-Motor

Heizungsventil

Warmetauscher flr

Kihler  Entllftungsventil
Heizung

Liifter 2-stufig —/E

=

TE———rs.

R e T e e <LK

Entliiftungsventil

Anschluf fur
Startautomatik

Kiihlmittelregler
geschlossen

Kihlmittel-
pumpe

Ausgleichbehdlter

< )
Geber fiir Kiihl- ——-©) , P =
mittelmangel = D)

So funktioniert es
Motor kalt

Bei kaltem Motor fordert die Kihimittelpumpe die Kihlflissigkeit in das Motorengehéuse
und kihlt die Zylinder.

Von dort flieBt die Fllssigkeit weiter durch den Zylinderkopf

und zurlck in das Gehduse flr Kihimittelregler, wo der Kreislauf erneut beginnt.

Die Vorwdarmung des Ansaugrohrs und die Versorgung des Warmetauschers flir die Heizung
erfolgen auch vom linken und rechten Zylinderkopf.

Beim Registervergaser 2E3 wird die Startautomatik elektrisch und durch Kihimittel beheizt,
Bei einer KuhImitteltemperatur von ca. 60 °C wird iber einen Temperaturschalter

die elektrische Beheizung der Startautomatik und des Gemischvorwédrmers ausgeschaltet.
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Wiadrmetauscher fur

Heizung

=

ATF -Kiihler —\ }-I | 1 |

Entliiftungsventil —=

el ey

e

Fs

Kihimittelregler —
gesffnet

]

i

Nachflillbehdlter
/__

Geber fiir Kiihl-
mittelmangel

Motor warm

Durch den Anstieg der Kihimitteltemperatur 6ffnet der Kihimittelregier

die Drossel fur den groBen Kreislauf.
Durch diesen Vorgang wird der groBe Kreislauf erst dann zugeschaltet,
wenn die Temperatur es erfordert.

Warmetauscher unter
der hinteren Sitzbank

Bei Fahrzeugen mit automatischem Getriebe sitzt unter der hinteren Sitzbank ein Warmetauscher
mit Geblase, weil der Ausstromer im Durchgang aus konstruktiven Grinden entféllt.
Bei allen anderen Transportern flir den Personentransport kann der Warmetauscher

als M-Ausstattung eingebaut werden.
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4-Gang Schaltgetriebe

Das 4-Gang Schaltgetriebe ist eine Weiterentwicklung des bekannten Getriebes fir den Transporter.
Die Konstruktion und die Funktion der vier Vorwdartsgdnge sind im Prinzip gleich.

Der Rlckwadrtsgang ist nach vorn in den Deckel verlegt.

Der Riickwdrtsgang wird mit einer Schiebemuffe Uiber eine Kupplungsverzahnung geschaltet.

Flr den neuen Transporter '83 gibt es folgende Getriebe:

m 4-Gang Schaltgetriebe in Serie
B 5-Gang Schaltgetriebe als Extra gegen Mehrpreis fur 44~ und 57-kW-Motoren.

W Automatisches Getriebe flr 57-kW-Motor als Extra gegen Mehrpreis.

Riickwdartsgang

%)

W

Kupﬁlungsverzuhnung

Schiebemuffe fiir 4, Gang 3.Gang 2.Gang 1. Gang
Riickwirtsgang
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Das Schaltgetriebe wurde in folgenden Punkten verbessert:

Das Gehduse ist verstarkt
Der Riickwdartsgang ist in den Deckel verlegt
Die Schaltbarkeit ist erleichtert

Die Wellen wurden verstarkt, Schwingungen sind geringer

£ A AT
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‘Wellen und Rader

So funktioniert es

Im Rickwadrtsgang treibt das Antriebsrad das Ricklaufrad an.
Das Ricklaufrad treibt das Antriebsrad an.
Durch die Kupplungsverzahnung wird die Antriebskraft Uber die Schiebemuffe auf den Triebling Ubertragen.

Antriebsrad fur Antriebswelle

Riuickwdrtsgang

Durch das Ricklaufrad wird der Drehsinn flr den
Rackwdrtsgang umgekehrt.

Riicklaufrad

Triebling

Schiebemuffe flr Schaltrad fiir
Riickwdrtsgang Rlickwadrtsgang

Kupplungsverzahnung
fir Schiebemuffe
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Verbindungsschraube

Verbindungsmuffe
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‘Gehduse

Lagerschild

Deckel fiir
4-Gang-Schaltgetriebe

Fur das 5-Gang-Schaltgetriebe ist der Deckel gréBer.
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Deckel fur
Schaltwelle

Schalter fir

Getriebegehduse
Rickscheinwerfer

Kupplungsgehduse
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Neben der neuen Motorisierung wird flr den Transporter als M-Ausstattung
auch ein 5-Gang Schaltgetriebe angeboten.
Dieses Getriebe ist speziell auf die Belange des Transporters ausgelegt.

36

Daraus ergeben sich folgende Vorteile:

M Bessere Ausnutzung der Zugkraft
M Verbesserte Beschleunigung

B Verbrauchsminderung

M Drehzahlabsenkung

B Erhohung der Motorlebensdauer
B Absenkung der Gerdusche

M Leichtere Reparatur gilt fiir beide Getriebe,
well die Einstellung der Schaltgabeln entfallt.



Wird bei einer Fahrgeschwindigkeit von 100 km/h vom 4. in den 5. Gang geschaltet,
fallt die Drehzahl um ca. 700 Umdrehungen ab.

Dadurch verbessert sich die Laufruhe. Verbrauch und VerschleiB sind geringer.

Die Lebensdauer des Motors steigt.

n (U/min.) 6000-|.-,_
5000
t.ooo—_".
3000 el
2000—__','_:

10004

T 1 T 1 1 LI T T T I !

T : l L) ]
10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140 km/h

Weil der wassergekiihlte Boxermotor durch den Wassermantel eine bessere Gerduschdampfung hat,
ist das AuBengerdusch erheblich geringer.

Das geringere AuBengerdusch wirkt sich auch gunstig auf die Innengerdusche aus.
Ohne besondere DampfungsmaBnahmen konnte das Innengerdusch auch gesenkt werden.

Innengerduschvergleich AuBengerduschvergleich
[@ Luftgekiihlter Boxermotor
Wassergekiihlter Boxermotor dB (A)
85
80
75
70
= 65
&0

40 50 &0 70 80 90 100 km/h
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Das 5-Gang Schaltgetriebe ist eine Erweiterung des 4-Gang-Schaltgetriebes,

Der 1.- und Rickwadrtsgang sind im. Deckel untergebracht.

Die Gdnge werden Uber eine Sperrsynchronisation geschaltet.

Die Antriebswelle und der Triebling wurden verldngert.

Zusatzliche Lager Ubernehmen die axiale und radiale Abstltzung der Wellen und Réader.

1. Gang Riickwirtsgang 5. Gang 4L,Gong ° 3.Gang 2.Gang

Verbindungs-
stift

7

W)

=~ '& : hm
Z s S
= Al
e—— gm“ E'
Al
- —
= =t —
lﬁ, i I N
=:

Synchronring 1. Gang I L— Synchronring fiir R-Gang

Spreizfedern — — Synchronkdrper
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1. und Rickwaérts

Der 1. Gang ist zusdtzlich im Deckel untergebracht.
Zwischen dem 1. Gang und Rickwadrtsgang ist die Synchronisation eingebaut,
Die Schaltstange und Schaltgabel vervolistandigen den Teil.

Riuckwdrtsgang

Axiallager

Radiallager
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Der 1. Gang und Rickwértsgang werden iber eine AuBenkonus-Synchronisation geschaltet.

Verbindungsstift

Synchronring

Zahnddcher
Kupplungs
verzahnung

Schiebemuffe

Schaltgabel

So funktioniert es

Soll der 1. Gang geschaltet werden, bewegt die Schaltgabel die Schiebemuffe in Richtung Gangrad,
wobei die miteinander vernieteten Synchronringe Uber die Formfedern in den Konus des Gangrades
gedriickt werden. Das Gangrad wird gebremst und die Synchronringe werden bis zum Anschlag an
die Verbindungsstifte mitgenommen.

Durch Uberdriicken der Formfedern und der schrigen Rampen an den Verbindungsstiften erfolgt die
Hauptsynchronisation und damit der Gleichlauf.

Nach Uberschalten der Zahndédcher von Schiebemuffe und Kupplungsverzahnung bis zum Anschlag
ist der KraftschluB hergestelit.
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Der Schaltmechanismus wie Schaltstangen und Schaltgabel ist vereinfacht.
Die Lagerung leichtgangig.

Doppelschaltfinger

Gangsperre

Schaltwelle

Arretierungsscheibe
mit Warzen

Sperrblech

3. und 4, Gang oder
4. und 5, Gang beim
5-Gang~Schaltgetriebe

Schaltstange fiir
1. u. 2. Gang beim
4-Gang-Schaltgetriebe

Schaltstange fiir
2. und 3. Gang beim
5-Gang-Schaltgetriebe

Durch die Schaltwelle werden die einzelnen Gdnge geschaltet.

Die Arretierungsscheibe rastet mit den Warzen
nach dem Schaltvorgang in die zugehdérigen Rastkerben des Sperrbleches ein.
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Die Gangsperre an der Schaltwelle sorgt dafdr,

daB immer nur eine Schaltstange geschaltet werden kann.
Die benachbarten Schaltstangen sind gesperrt.

Die Gangsperre ist im Gehduse geflhrt und

durch eine Schraube gesichert.

Die Schaltstangen sind einfache PreBteile.
Geflhrt werden die Schaltstangen

in auswechselbaren Schaltstangenlagern,

Die Teile des Schaltstangenlagers sind in Kugeln
und Gleitbahnen gefiihrt.

Umlenkhebel

Riickwdrtsgang
1. u. R.~Gang beim
5-Gang-5chaltgetriebe



Schaltwell

Schaltwelle

Rickwartsgang
oder 1. u. R.-Gang beim
5-Gang-Schaltgetriebe

So funktioniert es

Die Schaltstange fur Riickwéartsgang
wird vom unteren Schaltfinger erfaBt,
weil die Schaltwelle in die entsprechen-
de Gasse bewegt wurde. Bei der Schalt-
bewegung wird beim 4-Gang-Getriebe
nur der Riuckwdrtsgang geschaltet.

Beim 5-Gang-Schaltgetriebe wird der

1. Gang und der Ruckwdrtsgang
Schaltgabel fir geschaltet, weil die in einer Gasse

Ruckwdrts-oder liegen. Die anderen Schaltstangen sind
1.u.R.-Gang beim t
5-Gang-Schaltgetriebe gespeirt.

Schaltfinger
Gangsperre

1. u. 2. Gang
oder 2. u. 3. Gang beim
5-Gang-Schaltgetriebe

Hier hat der obere Schaltfinger den
Umlenkhebel erfaBt. Der untere Teil

Schaltgabel fiir des Hebels erfaBt tber den Bolzen
1.u.2. Gong oder die Schaltstange fir 1. und 2. Gang.
2.u.3. Gang beim Beim 5-Gang-Schaltgetriebe wird der
S-Gang=beholigatrlend 2. und 3. Gang geschaltet.
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3. u. 4. Gang oder
4, u. 5. Gang beim
5-Gang-Schaltgetriebe .

Der untere Schaltfinger hat die
Schaltstange fir 3. und 4. Gang

Schaltstange fiir erfaBt.
3wnd 4. bzw. Beim 5-Gang-Schaltgetriebe
auind:2. G wird hier der 4. und 5. Gang

geschaltet.

Federn im Gehause fur die
Schaltwelle halten den Doppel-
schaltfinger beim 4-Gang-Schalt-
getriebe in der Gasse flr 3. und
Schaltstangen- 4. Gang.
AuBere Schale aufcheng Beim 5-Gang-Schaltgetriebe in
der Gasse fur 2. und 3. Gang.

Schaltstangenlager

Um die Schaltung leichtgdngig zu machen,
wurde die Schaltstangenlagerung verbessert.

In der &uBeren Schale und in der innen-~
liegenden Schaltstangenaufnahme sind auf
jeder Seite Nuten als Laufbahn fir die Kugein.
Beim Schaltvorgang entsteht nur rollende
Reibung.

Bei den neuen Getrieben konnten die Einstellung
der Schaltgabeln entfallen, weil die Lage der
Schaltgabeln lber die Schiebemuffen bestimmt
wird.




S-Gang Schaltgetriebe

Die einzelnen Giange missen nach dem nebenstehenden R
Schaltschema geschaltet werden. Durch Federn und Raster-

kugeln wird der Schalthebel in der Schaltgasse 2-3 Gang

gehalten. Die Gassen 1. und Rickwadrtsgang oder

4, und 5. Gang werden nach Uberwinden von Federn <
erreicht.

Feder

Arretier-
kugel

—]

H— Gabelende

Gehduse

Schalthebel
Fihrungsbolzen getaucht

—

] Sperre fiir
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1 Rickwdrtsgang

[ Sperrbolzen

1 35

So funktioniert es
1. Gang

Um den 1. Gang zu schalten, muB der Schalthebel nach
links gedrlickt werden. Wenn die Arretierkugel gegen den
Federdruck nach oben ausweicht, kann der Flihrungsbolzen
in die Bohrung gleiten. Das Gabelende mit der Schaltstange
weicht nach rechts aus und macht eine Drehbewegung.
Dadurch bewegt sich die Schaltwelle mit dem Schaltfinger
in die Schaltstange fur 1. und Rickwadrtsgang. Wird der
Schalthebel nach hinten gezogen, wird der 1. Gang ge-
schaltet.

Riickwartsgang

Um den Rlckwaértsgang zu schalten, muB3 der Schalthebel
wieder nach links bewegt werden, Am linken Anschlag
muB der Schalthebel "getaucht" und dann nach vorn
bewegt werden. Durch das "Tauchen® unterlduft der
Sperrbolzen die Sperre flr Rlickwdrtsgang. Diese Sperre
verhindert auch, daf3 unbeabsichtigt vom 1. Gang in

den Rickwartsgang geschaltet wird.



2. Gang

Wird vom 1. in den 2, Gang geschaltet, macht

die Schaltstange eine leichte Drehbewegung. Dabei bewegt sich die
Schaltwelle im Getriebe mit dem Doppelschaltfinger in die

Gasse fur 2. und 3. Gang. Der Flhrungsbolzen mit der

Manschette berlhrt dabei das Gehduse als Flihrung. Wird

der Schalthebel nach vorn bewegt, ist der 2. Gang einge-

legt. Das Gabelende Ubergreift dabei die Kunststoffliihrung.

] —l
H— Manschette
-
% Gabelende
=
Kunststoff- S'Gang
fuhrung Der 3. Gang wird geschaltet, indem der Schalthebel in

mittlerer Position nach hinten gezogen wird, Das gabel-
formige Ende des Schalthebels Ubergreift dann eine
Kunststoffihrung unten im Geh&use.

4.-und 5. Gang

Der 4. Gang wird geschaltet, indem der Schalthebel gegen
leichten Federdruck nach rechts und dann nach vorn be-~
wegt wird. Zum 5.Gang muB der Schalthebel Uber die Leer-
laufstellung nach hinten gezogen werden.
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S ;Gang Schaltgetriebe

Der Schalthebel mit Schaltbock muB so moniert sein, daB sich die Montagelécher im Boden und
Schaltbock decken. Der Schalthebel hat dann fir die Schaltwege die richtige Stellung.

Damit der Schalthebel zur Schaltwelle richtig steht, muB3 folgendes beachtet werden:.

Der Schalthebel soll in der Wahlgasse so stehen, daB der Fihrungsbolzen mit der Manschette
die Gehausewand berihrt,

In Richtung Schaltbewegung soll der Abstand zwischen der Sperre far Rickwadrtsgang und

dem Sperrbolzen 2,5 - 3 mm betragen.

> 3
4 1 ; Schaltbe-

2 1'::‘_?‘-. wegung

=  Wahlbe-

R wegung

Schalthebel
Befestigungs- __
schelle
Widhlbe-
&, wegung

K‘éz’) Montageldcher
Sperre fiir
A Rickwdrtsgang
Fihrungsbolzen /' ‘ _
unter der Manschette % o a
s

Sperrbolzen

Gabelende

2,5 -3 mm
Mittelstellung

Kunststoff-
flihrung
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Kreuzgelenk

—— Schaltstangenlager

Schaltstange

Schaltwelle

Schaltbe-
wegung

Schalthebel an
Schaltwelle

Wdhlbe-

Schaltstangenlager
wegung

Schaltbe-
wegung

Schaltwelle

Die Schaltwelle kann in Leerlaufstellung gegen Federkréfte
hin und her bewegt werden. Die Schaltwelle zentriert sich
aber in der Gasse fir 2. und 3. Gang.

In Richtung "Schaltbewegung" ist am Schalthebel

ein gewisses Spiel zu fihlen (ca. 2 mm).

Dieses Spiel muB ausgemittelt werden.

Diese Stellung der Schaltwelle und die vorher beschriebene
Stellung des Schalthebels sind Voraussetzung

flr das Anziehen der Schelle an der Schaltstange.

Ein Kreuzgelenk etwa in der Mitte der Schaltstange
gleicht Abweichungen in der Winkelstellung aus.

Schaltstangenlager am Getriebe und
in der Mitte des Fahrgestells
geben der Schaltstange die notwendige Filhrung.
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4—.Gang Schaltgetriebe

Der Schaltbock mit dem Schalthebel soll mit den Montageléchern fluchten.

Der Schalthebel hat fir die Schaltwege die richtige Stellung.

Damit der Schalthebel zur Schaltwelle richtig steht, muB folgendes beachtet werden:.

4.
2

Schalthebel

Gabel an der
Schaltstange
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In Richtung Schaltbewegung soll der
Schalthebel so eingestellt werden, dafB
das gabelformige Ende der Schaltstange
in der Mitte zwischen den Nasen der
Schaltstangenflhrung flr 3. und 4. Gang
steht.

Befestigungs- ___
schelle

Wahlbe-~
wegung

Fihrung fir
3. und 4, Gang

In Richtung Wéhlbewegung soll der
Schalthebel so weit nach rechts bewegt
werden, daB zwischen der Sperre flir
Riickwadrtsgang und der Gabel an der
Schaltstange ein Abstand von 23 mm
entsteht.



Die Schaltwelle im Getriebe zentriert sich in der
Schaltgasse fir 3. und 4. Gang. Dabei muB das
"Spiel" in Richtung Schaltbewegung ausgemittelt

h
werden. Bei dieser Stellung der Schaltwelle muB gﬁﬂﬁ{:we:.f;‘ o
der Schalthebel bei geldster Klemmschelle ein-
gestellt werden.

Schaltstangentager

Schaltstange

Kreuzgelenk , Schaltbe-
wegung

Schaltstangenlager

Wenn die Schaltwelle und die Schaltstange
in der richtigen Position stehen,

kann die Schelle an der Schaltstange
festgezogen werden.

Schaltwelle

Schaltbe-
wegung

Wdhlbe-
wegung
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Weil die Motoren der neuen Generation klrzer sind,

konnte das Motorgetriebe-Aggregat weiter nach hinten versetzt werden.

Die "Pfeilstellung" der Antriebswellen wurde verringert bzw, auf "Null" gebracht.

Dadurch wurde der Beugewinkel der Gleichlaufgelenke verringert und die Lebensdauer erhdht.

Die Gelenkwellen d@ndern sich in diesem Zusammenhang auch in der Lénge.

Weil die Aggregate unterschiedlich lang sind, gibt es verschiedene Verbindungsteile
zwischen Getriebe und Gummimetallager.
Bei Reparaturen ist das zu berlcksichtigen.

Alt

Hier haben die Antriebswellen
noch "Pfeilstellung”.

Neu

Das Motorgetriebe-Aggregat
ist zurlickgesetzt.

Die Antriebswellen haben
keine "Pfeilstellung".
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